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H H 3 K H X T A T P 

(Obr. S v texte, tab. Ill—VI, nemecké resume) 

Pri štúdiu zrudnenia na južnom svahu Nízkych Tatier zistil som severne od 
obce Mýto pod Ďumbierom výskyt hruboporfyrických hornín intruzívneho cha­
rakteru, ktoré zatiaľ nie sú z tejto oblasti z literatúry známe. Na základe terén­
neho pozorovania, ako aj na základe štruktúrnych znakov možno považovať por-
íyrické horniny za malé hypoabyzálne telesá, ktoré majú žilový charakter. 

Daiky porfyrických hornín sú vyvinuté v katametamorfovanom krystaliniku 
ďumbierskej zóny, ktorá je na danom mieste budovaná predovšetkým migmatitmi, 
pararulami, kremitými rulami so sprievodom aplit-pegmatitových žíl. Porfyrické 
horniny v podobe úlomkov, alebo i väčších blokov nachádzame ojedinelé roz­
tratené na viacerých miestach južného svahu Malého Gápela. Väčšie bloky týchto 
hornín, ktoré častú dosahujú i niekoľko m3, ako aj východy dajok samých na­
chádzame iba v centrálnej časti doliny Mlyna. Na jej východnom svahu pod kó­
tou 1181 možno pozorovať na malom hrebeni východ jednej dajky 10 —12 m 
hrubej, ktorá má smer zhruba kolmý na priebeh superkrustälnej série. Smerné 
sa dá sledovať táto dajka iba na niekoľko metrov, najviac 20 —30 m, pretože 
terén je silno zasutený. Na ďalší jej priebeh možno usudzovať iba na základe 
veľkých balvanov, ktoré sa dajú sledovať i na niekoľko sto metrov. Takýchto 
prípadov je v danom teréne viac, takže možno usudzovať, že ide o systém niekoľ­
kých dajok. Kontaktné účinky dajok na okolné horniny nepozorovať. 

Na základe výsledkov petrografického a petrochemického štúdia možno por­
fyrické horniny zaradiť k dvom typom hornín: kyslejší typ odpovedá granit-
porfýiu a bázickej ši kremitému dioritovému porfyritu. Oba typy hornín sú ge­
neticky a priestorové úzko späté. Vidieť to i z toho, že obe horniny majú rovnaké 

* Prom. geol. J. Turan, Katedra nerastných surovín Prírodovedeckej fakulty UK, Jiráskova 
ul. 12, Bratislava. 
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porfyrické štruktúry. Nakoniec i tá skutočnosť, že sa vyskytujú vždy spolu, do­
voľuje predpokladať, že vznikli za podobných podmienok. Kremitý dioritový por-
fyrit v porovnaní s granit-porfýrom je zastúpený v dajkách iba nepatrne. Kre­
mitý dioritový porfyrit netvorí dajky, ale často v podobe úlomkov, niekedy i väč­
ších blokov je prítomný v granit-porfýre. Na základe toho možno predpokladať, 
že išlo o dve fázy intruzívnej činnosti. Staršiu fázu predstavuje kremitý dioritový 
porfyrit a mladšiu granit-porfýr. Brekcie staršieho kremitého dioritového porfy-
ritu sú granit-porfýrom čiastočne natavované a metasomaticky zatláčané 
(tab. I l l , obr. 3). 

Petrografický opis intruzívnych hornín 

M a k r o s k o p i c k ý o p i s : Všeobecne ide o hruboporfyrické horniny, 
z ktorých najmä granit-porfýr pripomína na prvý pohľad zlepenec. Pri detail­
nejšom štúdiu najmä za pomoci mikroskopu prídeme jednoznačne k záveru, že 
ide o magmatické horniny. Oba typy hornín, i keď majú niektoré znaky spoločné, 
predsa sa podstatne líšia najmä farbou, húževnatosťou a minerálnym zložením. 
Granit-porfýr má podstatne svetlejšou farbu v porovnaní s kremitým dioritovým 
porfyritom, ktorý je tmavošedej až čiernej farby a je velmi húževnatý (tab. IV, 
obr. 1). 

Porfyrické vyrastlice v oboch typoch hornín tvoria predovšetkým kremeň 
a živce a v granit-porfýre i tmavé minerály. Porfyrické vyrastlice v kremitom 
dioritovom porfyrite sú v porovnaní s granit-porfýrom oveľa zriedkavejšie. V kre­
mitom dioritovom porfyrite prevláda základná hmota nad porfyrickými vyrastli-
cami a pri granit-porfýre je to naopak. Tu je základná hmota zrnitejšia, kým pri 
kremitom dioritovom porfyrite je základná hmota celistvá, afanitického vzhľadu. 

Bežnou porfyrickou vyrastlicou pri oboch typoch hornín je kremeň. Tvarom 
pripomínajú porfyrické vyrastlice kremeňa opracované valúnky, ktorých rozmery 
sa najčastejšie pohybujú v rozmedzí 2—5 mm, ale sú prípady, že tieto dosa­
hujú i centimetrové rozmery. Z granit-porfýru, ktorý je intenzívne vetraný, dajú 
sa jednotlivé zrná kremeňa vylupovať a možno na nich zistiť podlá krystalogra­
fického obmedzovania prítomnosť vyššieho kremeňa s vývinom dipiramidálnych 
plôšok, prípadne ich kombinácie s krátkymi prizmami. Najčastejšie však sú por­
fyrické vyrastlice kremeňa veľmi intenzívne magmatický korodované, najmä na 
hranách a rohoch, čím nadobúdajú okrúhle formy. 

Živce vo forme porfyrických vyrastlíc sú zastúpené v oboch typoch intruzív­
nych hornín tak plagioklasmi, ako aj K živcami. 

Plagioklasy sú menších rozmerov ako K živce, obyčajne 1—3 mm, a sú inten­
zívne zmenené. Zvlášť silnú premenu plagioklasov badať pri kremitom dioritovom 
porfyrite. 

K živce tvoria podľa M hrubé tabuľkovité kryštály, ktoré sú mierne pretiahnuté 
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podia osi c. Majú vždy idiomorfný vývin. K živce dosahujú veľké rozmery, 
najčastejšie okolo 1—2 cm, ale nie sú zriedkavé prípady, ked dosahujú až 4 
až 5 cm (tab. IV, obr. 2) . Magmatický korodované jedince K živca majú oválne 
tvary, ktoré sú veľmi bežné, zvlášť pri kremitých dioritových porfyritoch. Vy­
tvárajú vždy jednoduché dvojčatá, ktoré zrastajú podľa karlovarského zákona. 
Najmä zo zvětralejších polôh granit-porfýru sa veľké jedince K živcov dajú 
vylupovať a pomerne dobre sa dajú na nich rozlíšiť jednotlivé plochy, celková 
orientácia a štiepateľnosť (tab. IV, obr. 2) . 

Tmavé minerály, ako porfyrické vyrastlice, sú prítomné iba v granit-porfýre. 
Podľa tvaru sa dá usudzovať na biotit, prípadne niektoré prizmatické tvary pri­
pomínajú amfibol, alebo pyroxén. Sú intenzívne menené, takže makroskopicky 
sa nedá spoľahlivo usudzovať na pôvodný minerál. 

Mikroskopický opis 

G r a n i t - p o r f ý r : Hornina má typickú porfyrickú štruktúru s mikrogra-
nitickou a grafickou základnou hmotou. Mikroskopickým štúdiom sa v granit-
porfýre zistili tieto minerály: kremeň, plagioklas, K živce, biotit ako hlavná súčasť 
horniny, apatit, zirkón, granát ako akcesórie, muskovit, sericit, chlorit, albit 
kalcit ako sekundárne minerály. 

Kremeň v granit-porfýre je zastúpený dvoma generáciami. Prvú generáciu za­
stupuje tzv. vyšší (i kremeň vo forme porfyrických vyrastlíc, druhú generáciu 
tvorí kremeň nachádzajúci sa v základnej hmote vo forme grafického prerastania 
s K živcom, prípadne vypĺňa intergranulárne priestory, alebo tvorí i samostatné 
zhluky. Tento kremeň je zastúpený v porovnaní s kremeňom prvej generácie 
v menšej miere a spravidla vždy obsahuje jemné ihličkovité minerály, ktoré patria 
pravdepodobne rutilu. 

Kremeň prvej generácie vyznačuje sa idiomorfným vývinom kryštálov, ktoré 
podľahli intenzívnej magmatickej korózii. Zálivky korozívnej činnosti v kremeni 
sú vyplnené najčastejšie základnou hmotou, prípadne kalcitom (tab. V, obr. 1). 

Účinky dynamometamorfózy sa výraznejšie neprejavili na porfyrických vy-
rastlicách kremeňa. V niektorých prípadoch sú však křemenné zrná slabo popu­
kané a vykazujú undulózne zhášanie. 

Vyrastlice kremeňa zúčastňujú sa na celkovom objeme horniny približne dva­
dsiatimi percentami. 

Plagioklasy sú v granit-porfýre zastúpené tiež dvoma generáciami. Prvú ge­
neráciu tvoria plagioklasy porfyrických vyrastlíc, ktoré intenzívne podľahli pre­
menám, najmä sericitizácii a albitizácii. Tieto premeny sú spravidla také inten­
zívne, že o prítomnosti pôvodných plagioklasov možno súdiť iba na základe 
morfologického obmedzenia. Porfyrické vyrastlice plagioklasov javia tendencie 
idiomorfného obmedzenia, pravda, intenzívna premena tento charakter čiastočne 
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stiera. V niektorých prípadoch našli sa i pomerne dobre zachovalé porfyrické 
vyrastlice plagioklasov, na ktorých sa dala stanoviť bázicita pomocou imerzných 
olejov a na Fedorovom univerzálnom stolíku. Namerané indexy lomu pomocou 
imerzných olejov dali tieto výsledky: Y 1,544, a 1,534, r —a 0,010. Hodnota 2 V 
sa najčastejšie pohybuje v rozmedzí 78 — 85° a má spravidla pozitívny charakter. 
Z uvedeného vyplýva, že ide o kyslé plagioklasy, ktoré bázicitou odpovedajú 
albit —oligoklasu. 

Druhú generáciu tvoria plagioklasy základnej hmoty, ktoré sa líšia od porfy-
rických vyrastlíc lištovitým vývinom a nepatrnými rozmermi (najčastejšie do 
0,1 mm). Sú spravidla bez zreteľnejších premien. Merania ukázali, že patria 
albitu s obsahom anortitovej zložky do 10 %. 

D r a s e l n é ž i v c e : K živce sú v granit-porfýre zastúpené približne v rov­
nakej miere ako kyslé plagioklasy. Na celkovom objeme horniny sa podieľajú 
ca dvadsiatimi percentami. Z toho väčšia časť K živcov sa uplatnila vo ľorme 
porfyrických vyrastlíc a iba menšia časť K živcov sa zúčastňuje na tvorbe zá­
kladnej hmoty, kde spolu s kremeňom tvoria grafické štruktúry (tab. IV, obr. 3). 

Po optickej stránke sa porfyrické vyrastlice K živcov líšia od bežného radu 
ortoklas—mikroklín, čo si vyžiadalo detailnejšie optické i chemické štúdium por­
fyrických vyrastlíc K živcov, s ktorým sa ďalej bližšie zoznámime. 

Draselné živce sa morfologicky stotožňujú s ortoklasom. Majú dobre vyvinutú 
štiepateľnosť vo dvoch na seba kolmých smeroch, pričom štiepateľnosť podľa 001 
je dokonalá, kým podľa 010 je menej významná. Porfyrické vyrastlice K živcov 
sú vždy zdvojčatené podľa karlovarského zákona. Početné merania na Fedorovom 
stolíku ukázali, že ide o karlovarský zákon A s vývinom jednoduchých dvojčiat, 
Vyplýva to z toho, že plocha zrastu je totožná s 010 a dvojčatná os sa stotož­
ňuje s krystalografickou osou c. Bližšiu optickú orientáciu porfyrických vyrastlíc 
K živcov možno vyčítať z tab. 1 v texte, v ktorej sú zahrnuté optické, kon­
štanty z niekoľkých orientovaných rezov. 

Z tab. 1 vidieť, že celková orientácia optických indikatrix porfyrických vy­
rastlíc K živcov javí určitý stupeň triklinnosti, čím sa líši od bežných ortoklasov, 
ktoré majú monoklinickú orientáciu. Študované porfyrické vyrastlice K živcov 
v granit-porfýre, ako aj v kremitom dioritovom porfyrite nedosahujú však takého 
stupňa triklinnosti, aký je charakteristický pre mikroklín. Z toho vyplýva, že 
porfyrické vyrastlice K živcov dajkových hornín optickou orientáciou tvoria pre­
chod medzi ortoklasom a mikroklínom. Ako je všeobecne známe, stupeň optickej 
triklinnosti je daný uhlom Ng _1_ (010), alebo uhlom zhášania na ploche 001. 
Ako vyplýva z obr. 8, nepozorovala sa zreteľnejšia závislosť medzi optickou 
orientáciou a hodnotami 2 V. To znamená, že odklon od monoklinickej sústavy 
možno pozorovať tak pri porfyrických vyrastliciach s väčšími hodnotami 2 V 
(okolo 70c), ako aj pri porfyrických vyrastliciach s nižšími hodnotami 2 V (okolo 
40-45°) . 
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kým štúdiom sa zistilo, že porfyrické vyrast-
lice K živcov majú variabilnú hodnotu 2 V, 
ktorá sa pohybuje v rozmedzí 40 — 75 . Pri­
tom je zaujímavé, že nielen jednotlivé K živ­
ce vykazujú odlišné hodnoty 2 V, ale běžné 
sú i prípady, že podstatne odlišné hodnoty 
2 V možno nameral: i v rámci jednej porfy-
rickej vyrastlice. Malé hodnoty 2 V (40 až 
45°) možno vždy namerať na čírych a prie­
hľadných partiách K živca s vývinom drob­
ných albitových jedincov. Naopak na tých 
miestach, kde pertitizácia nie je mikroskopic­
ky viditeľná a živec je slabo sericitizovaný, 
tam hodnota 2 V je väčšia (70 — 75°). Tento 
poznatok platí všeobecne tak pri porfyrických 
vyrastliciach K živcov granit-porfýru, ako aj 
kremitého dioritového porfyritu. 

Zaujímavým spôsobom prejavila sa pri por­
fyrických vyrastliciach K živcov pertitizácia. Pertity v danom prípade nemajú 
spravidla charakter krystalograficky orientovaných systémov, aké sú typické pre 
bežné pertity, ale ide o pertity s vývinom monominerálnych albitových jedincov. 
Drobné albitové jedince rádové 0,01—0,06 mm sú rozmiestené v hosťujúcom 
K živci veľmi nerovnomerne. 
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Obr. Vzťah medzi optickou orientáciou 
a uhlom optických osí. 
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Na niektorých miestach nie sú prítomné, alebo len v malom množstve, na iných 
miestach sú zastúpené dosť podstatne (tab. V, obr. 2, 3, tab. VI, obr. 1). Drobné 
monokrystaly albitových pertitov sa študovali aj opticky a ich indexy lomu sa 
stanovili imerznými olejmi. Koordináty dvojčatnej osi malých albitových jedincov 

majú najčastejšie tieto hodnoty: D N g 15°, D N m 76°, D N p 87°I zákon ( L m ) 

D N g 7 2 - 7 4 ° , D N m 1 5 - 2 0 ° , N D p 8 2 - 8 8 ° ( z á k o n 4 Q J Q ^ ) + 2 V 7 8 - 8 3 ° . 

Index lomu drobných albitových jedincov pertitického vývinu je o niečo vyšší 
ako pri hosťujúcich K živcoch, ale je nižší, alebo sa rovná indexu lomu kanad­
ského balzámu. Presné merania imerznými olejmi dali tieto výsledky: Ng 1,5396, 
N p 1,5300, dvojlom 0,0096. Optické konštanty drobných pertitových jedincov 
poukazujú jednoznačne na to, že ide prakticky o čisté albity s obsahom anorti-
tovej zložky ca 5 % . 

Porfyrické vyrastlice K živcov majú vcelku poikilitickú štruktúru. Staršie mi­
nerály, najčastejšie kyslé plagioklasy a biotit, boli pri kryštalizačnom procese 
porfyrických vyrastlíc K živcov strhávané a metasomaticky zatláčané (tab. VI, 
obr. 1). Pri metasomatóze sa porfyrické vyrastlice K živcov mohli čiastočne 
obohatiť o Na a Ca, čo mohlo viesť pri zmenených termodynamických pod­
mienkach k tvorbe pertitov. Uvoľnené Ca sa mohlo fixovať vo forme kalcitu, 
ktorý veľmi často vytvára na obvode K živcov lemy. Kalcitové lemy na obvode 
veľkých porfyrických vyrastlíc K živcov sa vyvinuli iba u tých jedincov, ktoré 
podlahli intenzívnejšej pertitizácii. V opačnom prípade kalcitové lemy nepozo­
rovať, alebo sú vyvinuté iba nepatrne. 

Zhrnutím uvedených poznatkov možno prísť k záveru, že uvolnenie Ca, N a 
z mriežky pôvodných porfyrických vyrastlíc K živcov mohlo do určitej miery 
ovplyvniť ich vnútornú stavbu. Priamym odrazom týchto štruktúrnych zmien 
sú potom i odlišné optické vlastnosti K živcov, ktoré sa prejavili najmä v ich 
optickej orientácii a variabilnými hodnotami 2 V. 

N a základe optických štúdií a čiastočne i chemických analýz možno porfyrické 
vyrastlice K živcov dajkových hornín zaradiť k skupine ortoklas—anortoklas 
(S. B e l j a n k i n 1944), alebo k tzv. „vysokým ortoklasom" s neusporiadanou 
vnútornou stavbou (A. S. M a r f u n i n 1961). V každom prípade študované 
K živce možno radiť do skupiny vyššie temperovaných živcov. 

K dokresleniu celkovej charakteristiky porfyrických vyrastlíc K živcov po­
dávam dve chemické analýzy. Vzorka 1 reprezentuje porfyrické vyrastlice K 
živcov granit-porfýru a vzorka 2 kremitého dioritového porfyritu. Na chemické 
analýzy sa vybrali čerstvé živce bez znatelnějších stôp sericitizácie. Pri všetkej 
dôkladnosti pri odbere vzoriek na chemické analýzy nepodarilo sa dostatočne 
zbaviť poikilitické vrastlice starších plagioklasov a biotitu. Určitá časť biotitu sa 
oddelila na elektromagnetickom separátore, ale zvýšený obsah Fe, Mn a Mg svedčí 

282 



Tabulka 2 

Chemické analýzy K živcov* (Mýto pod Ďumbierom) 

Váhové % 

G. anal. 

SÍO2 

TiO, 
A1„03 

FeO 
F e 2 0 3 

MnO 
CaO 
MgO 
Na.O 
K.O 
Strata suš. do 110 °C 
Strata žíh. do 900 °C 
P.O 5 

1 

63,35 
St 

15,93 
0,30 
0,14 
St 
1,52 
0,97 
2,50 

14,75 
0,07 
0,57 
0,20 

100,30 

2 

60,78 
St 

16,71 
0,78 
0,11 
St 
2,77 
0,84 
2,84 

14,50 
0,04 
0,74 
0,14 

100,25 

Prepočet na základ 
100 

1 

64,61 

16,25 

1.55 

2,55 
15,04 

100 

2 

62,26' 

17,18 

2,82 

2.90 
14,84 

100 

Molekulové 
kvocienty 

1 

1,0768 

0,1593 

0,0277 

0,0411 
0,1600 

-

2 

1,0377 

0,1684 

0,0504 

0,0468 
0,1578 

-

Rozdelenie hlavných zložiek v K živcoch v % 

Ortoklasová zložka 

Albitová zložka 

Anortitová zložka 

1 

74,44 

19,12 

6,44 

2 

68,67 

26,36 

10,97 

Rozdelenie SiO : a A1 20 3 v jednotlivých zložkách K živcov 

Kysličníky 

S i0 2 v ortoklasovej zložke' 
SiO„ v albitovej zložke 
SiO„ v anortitovej zložke 

A1 20 3 v ortoklasovej zložke 
A1203 v albitovej zložke 
A1 20 3 v anortitovej zložke 

A Si0 2 

A A1203 

1 

57,65 
14,81 
3,32 

16,32 
4,19 
2,82 

-11,18 
-7,08 

2 

56,86 
16,89 
6,05 

16,09 
4,77 
5,14 

-17,51 
-8,82 

* Chemické analýzy urobila inž. E. Rubínová, Vedeckovýskumný ústav Prírodovedeckej fakulty UK 
v Bratislave. 
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o tom, že separácia nebola dokonalá. Preto majú ďalej uvedené chemické analýzy 
viac-menej orientačný charakter. 

Z tab. 2 vidno, že chemizmus porfyrických vyrastlíc K živcov pri oboch typoch 
intruzívnych hornín je približne rovnaký. Zvýšený podiel anortitovej zložky najmä 
pri vzorke 2 je zapríčinený zvýšeným obsahom volného CaCC>3 v K živcoch kre-
mitého dioritového porfyritu. Tým sa zrejme skresľuje i percentuálne zastúpenie 
jednotlivých zložiek. 

Prepočty SÍO2 a AI2O3 na jednotlivé zložky K živcov ukázali, že tieto sú de­
ficitnými v porovnaní s teoretickými hodnotami. Je to spôsobené najmä tým, že 
sa nepodarilo zaistiť dostatočne čistý materiál K živcov. Celkove z chemických 
analýz vyplýva, že ide v podstate o K živce s prímesou albitovej zložky, ktorá 
je viazaná na pertity, prípadne menšie množstvo i na vrastlice starších plagio-
klasov. 

Po živcoch a kremeni významnejšie postavenie v granit-porfýre zaujíma biotit. 
Na celkovom objeme horniny sa podieľa 5 — 10 percentami. Biotit je prítomný 
tak vo forme porfyrických vyrastlíc, kde tvorí najčastejšie idiomorfné jedince 
rozmerov 1—5 mm, ako aj v základnej hmote, kde nemá spravidla idiomorfné 
obmedzenie a je podstatne menších rozmerov (0,1—0,3 mm). Biotit oboch ge­
nerácií je úplne zmenený na zmes sekundárnych minerálov, takže na pôvodný 
biotit sa dá usudzovať iba na základe reliktov. Najbežnejším produktom premeny 
biotitu je chlorit, ktorý na základe typickej indigovomodrej interferenčnej farby 
možno zaradiť k penínu. Pri chloritizácii a baueritizácii biotitu vznikol ako dru­
hotný minerál i ihličkovitý rútil a uvoľnené železo sa koncentrovalo vo forme 
rudného pigmentu. Okrem biotitu boli pravdepodobne prítomné v granit-porfýre 
aj iné tmavé minerály, ale pre intenzívnu autometamorfnú premenu horniny 
ich nebolo možno identifikovať. 

Základná hmota granit-porfýru je stredne až jemne zrnitá. Mikroskopickým 
štúdiom sa zistilo, že štruktúra základnej hmoty nie je rovnorodá, ale má nie­
koľko variet. Z nich najbežnejšia je štruktúra mikrografická a mikrogranitická. 
V tých miestach, kde sa na stavbe základnej hmoty v hlavnej miere zúčastňujú 
draselné živce v zákonitých zrastoch s kremeňom, je štruktúra základnej hmoty 
mikrografická. Na iných miestach prevládajú v základnej hmote drobné lišty pla-
gioklasu spolu s kremeňom a biotitom, čím štruktúra základnej hmoty nadobúda 
mikrogranitický charakter. Plagioklasy základnej hmoty sú spravidla silno serici-
tizované a iba výnimočne sa zachovali čerstvé jedince, ktoré na základe optických 
meraní odpovedajú albitu. Podobne i biotit v základnej hmote podľahol premene, 
takže sa zachovali iba paramorfózy chloritu po biotite. Okrem uvedených mi­
nerálov značný podiel na stavbe základnej hmoty pripadá i sekundárnym mine­
rálom. Z nich najhojnejší je sericit, chlorit a kalcit. 

Bežnými akcesóriami v granit-porfýre je apatit a zirkón. Ojedinelé sa našiel 
i granát. Apatit ako najhojnejšia akcesória tvorí v chloritizovaných biotitoch 
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drobné zrniečka s častými pleochroickými dvorcami. Druhotne vzniknuté prizma-
tické kryštály apatitu, rádové 0,1 —0,2 mm, koncentrujú sa v rozložených živcoch. 

Kremitý dioritový porfyrit 

Pri terénnom štúdiu sa nenašli dajky tvorené výlučne kremitým dioritovým 
porfyritom. N a základe veľkého počtu úlomkov i väčších blokov týchto hornín 
možno však predpokladať, že jestvujú i samostatné dajky kremitého dioritového 
porfyritu. Často možno tiež pozorovať úlomky kremitého dioritového porfyritu 
v dajkách granit-porfýru, čo svedčí o staršej fáze intruzívnej činnosti kremitého 
dioritového porfyritu oproti granit-porfýru. 

Ako ukázali výsledky petrografického štúdia, na zložení kremitého dioritového 
porfyritu sa zúčastňujú porfyrické vyrastlice a afanitická základná hmota. Pomer 
porfyrických vyrastlíc k základnej hmote je zreteľne v prospech základnej hmoty, 
ktorá z celkového objemu horniny zaberá ca 3Á. Porfyrické vyrastlice sú zastú­
pené kremeňom a živcami. Kremeň vo forme porfyrických vyrastlíc je zastúpený 
pseudomorfózami po vyššom (S kremeni. Je ešte intenzívnejšie magmatický ko-
rodovaný ako pri granit-porfýre. Inak sa ničím nelíši od opísaných porfyrických 
vyrastlíc granit-porfýru. 

Živce ako porfyrické vyrastlice sú zastúpené v kremitom dioritovom porfyrite 
plagioklasmi i draselnými živcami. Plagioklasy v porovnaní s draselnými živ­
cami sú zastúpené hojnejšie, ale i tak na celkovom objeme horniny nemajú väčší 
podiel ako 10 — 15 % . Ich premena je oveľa intenzívnejšia ako pri plagioklasoch 
granit-porfýru. Z početného výbrusového materiálu sa nenašiel ani jeden vhodný 
jedinec plagioklasu, na ktorom by sa dala zmerať bázicita. Väčšina plagioklasov 
v kremitom dioritovom porfyrite je postihnutá okrem sericitizácie najmä inten­
zívnou kaolinizáciou. Pôvodné plagioklasy mali idiomorfný vývin, čo možno vi­
dieť na niektorých pseudomorfózach po plagioklasoch. Rozmermi sú pôvodné 
plagioklasy kremitých dioritových porfyritov podobné plagioklasom granit-porfýru. 
Majú obyčajne niekoľkomilimetrové rozmery, najčastejšie 2 — 4 mm, ale nie sú 
zriedkavé plagioklasy i väčších rozmerov. 

K živce v kremitom dioritovom porfyrite sú zriedkavé a zastúpené v hornine 
veľmi nerovnomerne. V niektorých úlomkoch, prípadne i vo väčších blokoch kre­
mitého dioritového porfyritu makroskopicky vôbec nepozorovať prítomnosť por­
fyrických vyrastlíc K živcov, v iných prípadoch zase opačne badať nápadnú kon­
centráciu veľkých vyrastlíc K živcov, ktoré dosahujú 1—3 cm (tab. IV, obr. 1). 
Sú číre so slabo modrozeleným odtieňom, perleťového lesku. Jedince K živcov 
majú oválne, niekedy až okrúhle tvary s vývinom jednoduchých dvojčiat zraste­
ných podľa karlovarského zákona. N a obvode porfyrických vyrastlíc K živcov 
kremitého dioritového porfyritu zvlášť intenzívne sú vyvinuté kalcitové lemy, 
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ktoré dosahujú hrúbku 1—2 mm. Je pochopiteľné, že také velké množstvo kalcitu 
sa nemohlo uvoľniť iba pri metasomatických procesoch v rámci porfyrických vy-
rastlíc K živcov. Väčšia časť kalcitu je zrejme výsledkom hydrotermálnej pre­
meny horniny ako celku. 

Opticky a chemicky porfyrické vyrastlice K živcov kremitého dioritového por-
fyritu sú v podstate zhodné s porfyrickými vyrastlicami K živcov granit-porfýru. 
Líšia sa iba tým, že obsahujú viac drobných albitových jedincov, ktoré sa podie­
ľajú na celkovom objeme K živcov ca 10 — 15 percentami. Hodnoty 2 V porfy­
rických vyrastlíc K živcov kremitého dioritového porfyritu sú spravidla malé, 
najčastejšie 40—45°, ale len zriedka sa namerali i hodnoty vyššie. 

Porfyrické vyrastlice K živcov kremitého dioritového porfyritu obsahujú okrem 
poikilitických vrastlíc biotitu a plagioklasu i útržky základnej hmoty, ktorú me-
tasomaticky zatláčajú. Z toho sa dá usudzovať, že porfyrické vyrastlice K živcov 
vznikli až po utuhnutí základnej hmoty a sú teda výsledkom K metasomatózy, 
ktorá m á pravdepodobne genetickú súvislosť s granit-porfýrom. 

Základná hmota kremitého dioritového porfyritu je velmi jemnozrnná až ce­
listvá. Celkový charakter základnej hmoty poukazuje na to, že táto vykryštali­
zovala velmi rýchlo, prípadne určitú jej časť mohlo tvoriť i sklo. Terajší stav však 
nedovoľuje dostatočne rekonštruovať pomery, ktoré panovali pri tvorbe základnej 
hmoty, pretože značná časť minerálov je v dôsledku autometamorfnej premeny 
zmenená. Z primárnych minerálov možno v základnej hmote kremitého diorito­
vého porfyritu rozoznať iba drobné lišty plagioklasov a pyroxén. Okrem toho 
z opakných minerálov súčasť základnej hmoty tvorí i titanomagnetit. Drobné 
lišty plagioklasu, rádové najčastejšie pod 0,1 mm, sú spravidla úplne sericitizo-
vané. Celkove sú v základnej hmote zastúpené približne v rovnakom množstve ako 
monoklinický pyroxén, hoci v jednotlivých prípadoch sú ich vzájomné pomery 
dosť rozdielne. 

Monoklinický pyroxén je zastúpený v základnej hmote drobnými zrnami o roz­
meroch ca 0,1 mm, ktoré majú alotriomorfný vývin. Podľahli čiastočnej uraliti-
zácii, ktorá sa prejavila výraznejšie iba na okrajoch jednotlivých zŕn. Sú výborne 
štiepateľné vo dvoch na seba kolmých smeroch, a to podľa 110. Často možno pri 
nich pozorovať dvojčatné zrasty. Rovina optických osí sa nachádza v ploche 
010, c • y = 34 — 40°, hodnota 2 V = 47° ( + ). N a základe uvedených konštánt 
pyroxény základnej hmoty kremitého dioritového porfyritu možno zaradiť k dio-
bsid-hedenbergitovému radu a najskôr patria klinoenstatitu. 

Titanomagnetit má prizmatický vývin a jednotlivé zrná sú nepravidelne roz-
miestené v základnej hmote. Na celkovom objeme základnej hmoty sa podieľa 
ca 1 —2 percentami. Inak v základnej hmote kremitého dioritového porfyritu sú 
zvlášť hojne vyvinuté sekundárne minerály. Z nich najbežnejšie sú sericit, chlorit 
a kalcit. 

Chalkografickým štúdiom v kremitom dioritovom porfyrite sa zistili okrem tita-
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nomagnetitu tieto rudné minerály: pyrit, pyrotín, hematit a chalkopyrit. Titano-
magnetit nejaví bližšiu priestorovú ani genetickú súvislosť s ostatnými rudnými 
minerálmi. Je od nich zreteľne starší a vznikol ako produkt magmatickej kryšta­
lizácie. V postmagmatickom, hydrotermálnom štádiu vznikli ostatné rudné mine­
rály, z ktorých je najhojnejší pyrit a pyrotín. Zriedkavejší je hematit a chalko­
pyrit. Tieto minerály sa koncentrujú najčastejšie v malých dutinkách v podobe 
nepravidelných zhlukov, kým titanomagnetit je rozptýlený po celej hornine (tab. 
VI, obr. 3, 4). Koncentrácia rudných minerálov v kremitom dioritovom porfyrite 
je nepatrná a z praktického hľadiska je úplne bezvýznamná. Z teoretického hľa­
diska však ide o dôležitý fakt, ktorý poukazuje na prejavy hydrotermálneho zrud-
nenia, ktoré je geneticky viazané na dajky porfyrických hornín. 

Chemické zloženie porfyrických hornín 

Na chemické analýzy sa vybrali dve vzorky, z ktorých vzorka 23 reprezentuje 
typický granit-porfýr a vzorka 24 kremitý dioritový porfyrit. Z váhových percent 
sa vypočítali Nigliho a Zavarického hodnoty a stanqyila sa ich magmatická prí­
slušnosť (tab. 3). Aj keď je zrejmé, že dve chemické analýzy nepostačujú na 
vyhodnotenie chemizmu dajkových hornín, predsa aspoň čiastočne umožňujú 
urobiť si obraz o ich chemizme a tak doplniť petrografické štúdiá. 

Z krátkeho petrografického a petrochemického vyhodnotenia dajok porfyrických 
hornín vidno, že svojím minerálnym, čiastočne i chemickým zložením, ale najmä 
štruktúrnymi znakmi sa podstatne líšia od bežných typov magmatických hornín 
nízkotatranského krystalinika. Ďalej skutočnosť, že na dajkách porfyrických hornín 
nebadať silnejšie účinky dynamometamorfózy, oprávňuje nás predpokladať, že ide 
o prejavy mladšej fázy magmatizmu, akou je magmatizmus vysoko orogénny, alebo 
pozdne orogénny hercynského horotvorného cyklu. Správnosť tohto predpokladu 
potvrdili i výsledky geochronologického merania urobeného dr. J. Kantorom 
z GÚDŠ, ktorému i tu ďakujem za pochopenie. Na stanovenie absolútneho veku 
Ar-K metódou boli vyseparovane z kremitého dioritového porfyritu (starší typ 
horniny) pomerne čerstvé porfyrické vyrastlice K živcov, ktorých absolútny vek 
sa rovná 207 . 106 r. Táto hodnota vyjadrená v absolútnej stupnici odpovedá roz­
hraniu vrchný perm —spodný trias. Na základe výsledkov geochronologického 
merania ťažko možno zaujať jednotné stanovisko pri zaradení dajkových hornín 
k hercynskému, alebo alpínskemu horotvornému cyklu. Keď však uvážime, že 
študované horniny podľahli silnej autometamorfnej premene, čo môže znamenať 
určité ochudobnenie K živcov o argón, treba ich radiť k záverečnej fáze hercyn­
ského horotvorného cyklu. Pravdepodobne odpovedajú subsekventnému, príp. fi­
nálnemu magmatizmu a možno ich považovať za hlbinnejšie ekvivalenty kre-
mítých porfýrov. 

287 



T a b u ľ k a 3 

Chemické zloženie intruz. hornín* Niggliho hodnoty 

Kysličníky 

s;o2 
T i 0 2 

A1203 

Fe„0 3 

F e b 
M n O 
MgO 
CaO 
N a 2 0 
K „ 0 
H 2 0 + 
H 2 0 -
p 2 o 5 

č. analýz 23 

67,87 
0,24 

14,31 
1,94 
2,95 
0,09 
1,37 
1,46 
2,96 
4,70 
0,13 
2,38 
0,20 

24 23 24 

52,85 
0,42 

19,77 
0,11 
5,89 
0,17 
5,09 
7,08 
2,54 
1,94 
0,26 
3,15 

stopy 

si 
al 
fm 
c 
alk 
k 
mg 
qz 
c/fm 
al-alk 

310,0 
38,45 
27,60 

7,15 
26,78 

0,51 
0,34 

102.88 
0,25 

11,67 

148,53 
32,68 
35,88 
21.31 
10,11 
0,34 
0.60 
8,09 
0,59 

22,57 

Zavarického hodnoty 

23 24 

a 
c 
b 
s 

a/c 
c' 
f" 
m' 
n 
t 
1i 
Q 

6,68 
1,46 

13,91 
77,92 

4,57 
2.37 

80,74 
16,88 
45,75 

0,26 
59,85 
41,05 

4,67 
5,20 

21,14 
68,97 

0,89 
21,50 
31.25 
46,83 
65,66 

0.58 
0,25 

23,00 

Klasifikácia analyzovaných hornín podľa 

Niggliho 

Čís. 
anal. 

23 
24 

rad 
magmy 

Alk-Ca 
Alk-Ca 

skup. 
magmy 

granitická 
kremeň -
dioritová 

typ magmy 

adamelitový 
tonalitový 

Zavarického 

trieda 

2 
2 

skupina 

4 
6 

SiO„ 

presýtené 
presýtené 

alkalie 

mierne bohaté 
veľmi chudobné 

* Chemické analýzy urobila inž. K. Vnukova, Vedeckovýskumný ústav Prírodovedeckej fakulty UK 
v Bratislave. 

Záver 

Dajky parfyrických hornín, ktoré sa nachádzajú v krystaliniku centrálnej časti 
ďumbierskej zóny, možno považovať na základe petrografického a petrochemického 
štúdia za granit-porfýr a bázickej ši diferenciát za kremitý dioritový porfyrit. 
Opisované horniny podľahli silnej autometamorfnej premene, čoho dôkazom 
sú hojne paramorfované minerály s bohatým vývinom sekundárnych minerálov. 
Taktiež nepatrné výskyty rudných, najčastejšie sulfidických minerálov v kremitom 
dioritovom porfyrite svedčia o aulometamorfnom uplatnení pneumatoliticko-hydro-
termálnej až hydrotermálnej fázy v konečnom štádiu vývoja dajkových hornín. 

Detailnejšie sa v práci zaoberám štúdiom porfyrických vyrastlíc K živcov, 
ktoré pravdepodobne v dôsledku štrukturálnych zmien vykazujú odlišnú optickú 
orientáciu a najmä odlišné hodnoty 2 V od pôvodného ortoklasu. Na základe 
optického a chemického štúdia porfyrické vyrastlice K živcov dajkových hornín 
možno považovať v zmysle M a r f u n i n o v e j (1961) klasifikácie za „vysoké 
ortoklasy". 
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Stanovenie absolútneho veku študovaných hornín Ar-K metódou ukázalo, že 
vznik týchto hornín spadá do obdobia vrchný perm —spodný trias. Tento poznatok 
je dôležitý najmä preto, že poukazuje na existenciu mladšej permskej fázy magma-
tizmu v centrálnej časti nízkotatranského krystalinika, kde zatial nie sú známe 
magmatiká tohto druhu. Študované dajky porfyrických hornín sú dôkazom toho, 
že i v tejto oblasti jestvujú intruzívne horniny, ktoré v zmysle S t i l l e h o 
klasifikácie (1940) možno najskôr zaradiť k subsekventnému magmatizmu. 

Vzťah dajok k celkovej metalogenéze Nízkych Tatier sa neštudoval. Preto ne­
možno ani bližšie vyjadriť vzťah medzi zrudnením, ktoré je geneticky viazané na 
dajky porfyrických hornín, a medzi ostatným hydrotermálnym zrudnením Nízkych 
Tatier, ktorého zdroj nie je zatiaľ bezpečne známy. 
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Recenzoval B. C a m b e 1. 

J A N T U R A N ' 

D I E E R U P T I V G Ä N G F . „ D I K E S " P O R P H Y R I S C H E R G E S T E I N E 
A U F D E R S U D A B D A C H U N G D E R N 1 E D E R E N T A T R A 

(Abb. S im Text, Taf. III—VI) 

Die Eruptivgänge porphyrischer Gesteine, die im Kristallin des zentralen Teiles der Ďumbier-
Zone vorkommen, konnen auf Grund der petrographischen und petrochemischen Untersuchung 
als Granitporphyr — und das basischere Differential als Quarz-Diorit —Porphyrit betrachtet 
werden. Die beschriebenen Gesteine erfuhren eine starké autometamorphe Umwandlung, wovon das 
häufige Auftreten paramorpher Minerále mit reichlicher Entwicklung sekundärer Minerále zeugt. 
Ebenso weisen die unbedeuter.den Vorkommen von Erzmineralien, zurneist sulfidischer Erze, 
im Quarz-Diorit —Porphyrit darauf hin, daB sich die autometamorphe, pneumatolytisch-hydro-
thermale, bis hydrothermale Phase im Endstadium der Entwicklung der Ganggesteine geltend 
machte. 

Eingehender beschäftigt sich die Arbeit mit dem Studium der porphyrischen K-Feldspateinspreng-
linge, die wahrscheinlich infolge struktureller Veränderungen eine abweichende optische Orienta­
tion und hauptsächlich abweichende Werte 2 V in Bezung auf den ursprúnglichen Orthoklas 
aufweisen. Auf Grund der optischen und chemischen Untersuchung konnen die porphyrischen 
Einsprenglinge der K-Feldspäte in den Gesteinen der Eruptivgänge im Sinne der Klassifikation 
M a r f u n i n s (1961) als „hohe Orthoklase" betrachtet werden. 

Die Feststellung des Absoluten Alters der untersuchten Gesteine durch die Ar-K-Methode 
zeigte, daB die Entstehung dieser Gesteine in den Zeitraum obereš Perm — untere Trias fällt. 
Diese Erkenntnis ist hauptsächlich deswegen von groBer Bedeutung, weil sie amf die Existenz 
einer junger-permischen Phase des Magmatismus im zentralen Teil des Kristallins der Niederen 
Tatra hinweist, wo bisher keine Magmatika dieser Art bekannt waren. Die behandelten, aus 
porphyrischen Gesteinen bestehenden Eruptivgänge sind ein Beweis dafiir, daB auch in dieser 
Region Intrusivgesteine existieren, die im Sinne S t i 11 e's Klassifikation (1940) am ehesten 
dem subsequenten Magmatismus eingereiht werden konnen. 

Die Beziehung der genannten Eruptivgänge (Dajky) zur allgemeinen Metallogenese der Nie­
deren Tatra wurde nicht untersucht, Aus diesem Grunde kann auch die Beziehung zwischen 
der Vererzung, die genetisch an die Eruptivgänge der porphyrischen Gesteine gebunden ist, 
und der ubrigen hydrothermalen Vererzung der Niederen Tatra, deren Quelle bisher nicht mit 
Sicherheit bekannt ist, nichts Näheres gesagt werden. 

E r l ä u t e r u n g z u r A b b . 8 u n d z u d e n Taf. III—VI 

Abb. 8. Beziehung zwischen optischer Orientation und Winkel der optischen Achsen. 

" Prom. Geol. J. Turan, Lehrstuhl fur mineraiischc Rohstoffe, Naturwissenschaftliche Fakultät der Ko­
menský Universität zu Bratislava, liráskova ul. 12. 
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Taf. I l l 

Abb. 1. Granit —Porphyr mit idiomorph entwickeltem porphyrischem K-Feldspat-Einsprengling. 
Mlyna dolina. Ursprúngliche GroBe. — Abb 2. Typische Probe des Granit — Porphyrs. Mlyna 
dolina. Verkl. 2,5X- — Abb. 3. Bruchstúck des Qurz-Diorit-Porphyrits (dúnkler) im Granit — 

Porphyr (lichter). Mlyna dolina. Verkl. 2,5x. Photo O s v a 1 d. 

Taf. IV 

Abb. 1. Quarz-Diorit-Porphyrit mit erhohtem Gehalt an K-Feldspäten, an deren Rande die 
teilweise verwitterten Kalzitsäume siehtbar sind. Mlyna dolina. Verkl. 2,5X- — Abb. 2. Idio-
morpher K-Feldspateinsprengling (Verwachsung nach dem Karlsbader Gesetz) mit sichtbarer 
Spaltbarkeit nach 001, aus dem Granit —Porphyr. Mlyna dolina. Ursprúngliche GrôBe. — 
Abb. 3. Graphische Struktur der Grundmasse des Granit —Porphyrs, Mlyna dolina. Vergr. 
136X, Nikols + , Diinnschliff. Photo O s v a 1 d. 

Taf. V 

Abb. 1. Granit —Porphyr mit intensiv magmatisch korrodierten porphyrischen Einsprenglingen 
von Quarz. Mlyna dolina. Vergr. 13X, Nikols-f-, Diinnschliff. — Abb. 2. Porphyrischer K-
Feldspateinsprengling (Karlsbader Verw. Gesetz), teilweise pelitisiert, mit Entwicklung kleiner 
Pertit-Individuen des Albits Granitporphyr, Mlyna dolina, vergr. 43X, Nikols + , Diinn­
schliff. — Abb. 3. Detail aus Bild 2, Taf. I I I . Man sieht kleine Albit-Monokristalle, die idio-
morphe Entwicklung haben. Vergr. 136X, Nikols + , Diinnschliff. Photo O s v a 1 d. 

Taf. VI 

Abb. 1. Poikilitische Struktur des K-Feldspats mit reichlicher Entwicklung kleiner Albit-
individuen. Quarz-Diorit-Porphyrit. Mlyna dolina. Vergr. 13X, NikoIs + , Diinnschliff. — 
Abb. 2. Porphyrischer K-Feldspateinsprengling am Rande mit Entwicklung des Kalzit-Saumes. 
Granit —Porphyr, Mlyna dolina. Vergr. 13X, Nikols + , Diinnschliff. — Abb. 3. Titanomagnetit 
in einer Grundmasse aus Quarz-Diorit-Porphyrit, teilweise korrodiert. Mlyna dolina. Vergr. 
43X, Anschliff. — Abb. 4. Vererzungserscheinungen im Quarz-Diorit-Porphyrit. Auf der Mikro-
photographie sieht man Pyrrhotin (wesentlich vertreten), Haematit (linker Teil der Mikrophoto-
graphie) und Chalkopyrit (kleine lichte Kornchen im Pyrrhotin). Mlyna dolina. Vergr. 43X, 
Anschliff. Photo O s v a 1 d. 

Ubersetzt von V. D l a b a č o v á . 
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Tab. Ill 

Obr. 1. Granit — porfýr s idiomorine vyvinutou porfyrickou vyrastlicou K živca. Mlyná dolina. 
Pôvodná veľkosť. — Obr. 2. Typická vzorka granit —portýru. Mlyná dolina. Xmenš. 2,5.X. — 
Obr. 3. Úlomok kremitého dioritového porfyntu (tmavší) v granit —porEýre (svetlejší). Mlyná 

dolina. Zmenš. 2,5X. Foto O s v a 1 d. 



Tab. IV 

Obr. 1. Krcmiiý dioritový porfyrit so zvýšeným obsahom K živcov, na okraji kíorých vidieť 
čiastočne vyvetrané kalcitové lemy. Mlyná dolina Zmenš. 2,3 X . — Obr. 2. Idiomorfná vyrast-
lica K živca (zrast podľa karlovarského zákona), s viditelnou štiepateľnosťou podlá 001, po­
chádzajúca z g r a n i t — poríýru. Mlyná dolina. Pôvodná velkost. — Obr. 3. Grafická štruktúra 
základnej hmoty g r a n i t — poríýru. Mlyná dolina. Zv. 1 3 6 X , mkoly + , výbrus. Foto O s v a 1 d. 



Tab. V 

Obr. ] . G r a n i t — portýr s intenzívne magmatický korodovanými porfyrickými vyrastl icami kre­
meňa. Miyná dolina. Zv 13 X , nikoly + , výbrus. - Obr. 2. Porfyrická vyrastlica K živca 
(karlovarský zrast), čiastočne peli i izovaná s vývinom drobných pertitových jedincov albitu. 
Granit —portýr, Mlyná dolina, zv. 4 3 X , nikoly + , výbrus. — Obr. 3. Detail z obr. 2, tab. 111. 
Vidieť na ňom drobné monokrystaly albitu, ktoré majú iáiomorfný vývin. Zv. 1 3 6 X , nikoly + , 

výbrus. Foto O s v a 1 d. 



Tab. VI 

Obr. 1. Poikilitická štruktúra K živca s hojným vývinom drobných albitových jedincov. Kremitý 
dioritový porfyrit. Mlyna dolina. Zv. 13X, nikoly + , vybrus. - Obr. 2. Pcrfyrická vyrastlica 
K živca na okraji s yýyinom kalcitového lemu. Granit-poríýr, Mlyna dolina. Zv. 13X, ni-
koly-f, výbrus. —. Obr;' 3. Titanomagnetit v základnej hmote krcmiíého dioritového porfyritu, 
čiastočne korodovaný. Mlyna dolina. Zv. 43X, nabrús. - Obr 4. Prejavy zrudnenia v kre-
mitom dioritovom porfyrite. Na mikrofotografii vidieť pyrotín (podstatne zastúpený), hematit 
(Iavá časí mikrofotografie) a chalkopyrit (drobné svetlé zrniečka v pyrotine). Mlyna dolina. 

Zv 43X. nábrus. Foto O s v a 1 d. 




